

## Отзыв

на автореферат диссертации Гордеевой Марии Александровны «Органы крестьянского самоуправления в Томской губернии (1898 – 1917 гг.)» представленной к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Реценziруемая диссертация подготовлена на актуальную и научно значимую тему, посвященную изучению традиций крестьянского самоуправления в начале XX века на примере Томской губернии, наиболее крупной по численности населения в России. Конкретным предметом исследования явилось волостное звено крестьянской власти – правление и суд и тесно связанный с ним институт крестьянских начальников.

Автор изучил обширный круг источников, достаточный для освещения темы, включая документальные материалы из фондов РГИА, госархивов Алтайского края, Новосибирской и Томской областей, опубликованную справочную литературу и периодические издания, заметки и наблюдения бытописателей, публицистов, мемуары. Упущением можно считать то, что автор не поработал в Кемеровском областном архиве, сохранившем массу документации волостного уровня.

За методологическую основу автор принял теорию модернизации, в частности идею Г.Е. Корнилова об аграрном переходе. Можно подумать, что последний что-то добавил к теориям первоначального накопления К. Маркса и размышлению А.В. Чаянова, Н.Д. Кондратьева и современных крестьяноведов. Забавно выглядит также *процессный подход*, выужденный автором из теории современного менеджмента (с. 16). Достаточно принципа историзма, требующего рассматривать события в процессе их развития и в конкретности.

Диссертационное сочинение выстроено, однако, судя по автореферату, достаточно логично, согласно поставленным задачам, последовательно и обстоятельно рассмотрев волостные правления, суды и деятельность крестьянских начальников.

Выводы диссертации обоснованы. Действительно, не смотря на давление внешних факторов и на социально-экономическую эрозию крестьянского мира, община в начале XX века выстояла, сохранила основу традиций, в том числе и в самоуправлении.

Результаты диссертации прошли достаточную апробацию.

В целом можно констатировать, что, не смотря на отмеченные ограхи, научной общественности представлен квалификационный труд, который соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация вносит существенный вклад в изучение истории российского крестьянства. Мария Александровна Гордеева, по моему мнению, достойна присуждения искомой степени кандидата исторических наук по избранной специальности – 07. 00.02 – Отечественная история.

Зиновьев Василий Павлович  
03.02.2020 г.

Доктор исторических наук, профессор кафедры российской истории факультета исторических и политических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

Адрес: 634050, Томск, проспект Ленина, 36. Тел. (3822) 52-98-52, факс (3822) 52-95-85. E-mail: rector@tsu.ru

